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A baczai árverés
Eddig c?ak egyes kormányok engedték meg 

masuknak azt a tolvajfogást, hogy amikor az 
elégedetlen közvélemény figyelmét el akarták 
terelni az ország belső, vagy külső bajaitól, 
hirtelen előráncigálták a zsidókérdést s a derék 
népnek volt mivel szórakoznia. A vásári zseb­
tolvaj is ugyanezt teszi, amikor valami jelen­
téktelen ügy miatt éktelen patáliát csap és 
csődül tét támaszt, hogy azalatt társa nyu­
godtan végezhesse el munkáját. A zsidóságnak 
villárchérkó szerepét eddig csak a reakciós kor­
mányok ismerték fel, vagy legalább is csak ők 
engedhették meg maguknak, hogy a zsidókér­
dést ilyen célra felhasználják. Ugylátszik, itt 
Eomániában már a felelőtlen magánosok is al­
kalmazásba veszik a kormányoknak ezt a ki­
zárólagos privilégiumát. A baczai árverés, 
amelyből szomorú zsidó verés lett, intő például 
szolgáik -t erre. Tegnapi számunkban részlete-- 
sen beszámoltunk erről a különös árverésről és 
annas még szokatlanabb kisérő jelenségeiről. 
A b.-'Czai Zichy-kastélyban ugyanis nem kisebb 
dolog történt, mint az, hogy annak jelenlegi 
bérlője, egy óromániai bojár, Kolozsvárról le- 
r and ült felelőtlen elemekkel akadályozta meg 
az ellene elrendelt hivatalos árverés végre haj 
tá át. Ezek a felelőtlen elemek azután, nyilván 
azért, hogy a kirándulás még emlékezetesebb 
legyen, oda és visszautaztuk ban alaposan, és mond- 
hamánfe véresen elverték a S^amosvölgyi vonat 
zsidó utasait.

Nem akarunk most bővebben foglalkozni 
ezekkel a vasúti verekedésekkel, az ország min­
den becsületes emberének megvan erről a ki­
alakult véleménye és megvan a véleménye ar­
ról a kormányról és azokról a közegekről is, 
akik eltűrnek és lehetővé tesznek ilyen közép 
kori brutalitásokat. Ebben az esetben azonban 
nem a zsidóverés a legfontosabb, hiszen ez csak 
mint kísérő jelenség lépett fel. Itt az árverés 
a főmos. Az árverés, amelyet a királyi végre 
hajtó nem hajthatott végre, mórt a tekintélyes 
alperes ifin barátai egyszerűen megakadályoz­
ták azt. Exíerritoriális területnek nyilvánítot­
ták a baczai kas:élyt, ahonnan egyszerűen ki 
ebrud-hák a hivatalos állami közeget, a végre­
hajtót, ne mis szólva a zsidó felperes képvise­
lőiről. Nem tudjuk, milyen lépések történtek 
eddig, hogy a megsértett állami méltóság Ba- 
czán i mér helyreálljon, de maga a körülmény, 
hogy ily m eset előfordulhatott, mélyen jellemző 
közöli .pofáinkra. A baczai bojár nyilván régi 
tapasztalatokra támaszkodva, meg volt győ­
ződve róla, hogy az árverést sikerülni fog meg- 
akadályoznia, már csak azért is, mert hiszen az 
árverést kérő fél — zsidó. Aminthogy sikerült 
b megakadályozni.

Amikor mi ennek a baczai árverésnek lélek­
tani értelmét vizsgáljuk, nem tulajdonítunk 
elsődleges fontosságot azoknak a zsidó motívu­
moknak, melyek az ügyet átszövik. Mert a 
zsidókérdés itt csak ürügy és takaró volt arra, 
hogy valaki szembehelyezkedjék a törvény­
székkel és az állami hatalommal s hogy az ados 
kibújjék kötelezettségei alól. Nem ismerjük a 
hivatalos körök véleményét erről az incidens 
röl, azt sem tudjuk, van-e egyáltalán véle­
ményük róla. De nekünk az a mély meggyöző- 
dösúnk, hanem igyekeznek csirájában elfojtani 
az ilyen jelenségeket, akkor maholnap rend­
szerré fognak válni. Ha ma kiverik a végre­
hajtót, amikor egy zsidó felperes ügyében jár

akkor M fogjak verni holnap is, amikor az 
akami adót jön behajtani. A felelőtlenkedés- 
nek s a törvény tiprásnak nincsenek határai. Aki 
egyszer kiveri a végrehajtót a maga portájáról, 
az kiveri máskor is. Mert az érveres nemcsak 
akkor kellemetlen, ha zsidó kéri azt, hanem akkor is, 
amikor keresztény, vagy maga az allam rendeli

juk, amely nem is egyedülálló ebben az ország 
ban. Nem rólunk van sző, vagy legalább is 
nem csak rólunk, hanem a rendről és a tör­
vényességről. Ha az állam nem. fogja kérlelhe­
tetlenül erős kézzel letörni az ilyen anarchisz­
tikus jelenségeket, akkor könnyen megeshetik, 
hogy közéletünkben a törvények uralmát a fe­
lelőtlenség és anarchia fogja felváltani.

«MM«»*«»« *•**»*<*«•

el. A törvények általában nem kellemesek, 
mert végső eredményben azért hozzák a törvé­
nyeket, hogy elviselhető határok közé szorít­
sák az emberek önző és állati indulatait. S ha 
valahol rést ütnek a törvényen, — ez is a 
törvények természetrajzához tartozik — össze­
omlik az egész törvény. Mi a baczai árverést 
igen jellemző anarchisztikus jelenségnek tart-

Kövekkel dobálták meg 
Károly trónörökös szalonkocsijáí

(Bucuretti-Bukarest, október 30. Az Uj Kelet tudósitójától.) A C&mpulung felől Buka­
restbe érkező gyorsvonatot tegnap a ehitilai állomáson kövekkel megdobálták. A vonathoz volt 
csatolva Károly trónörökös szalonkocsija is, melyben a trónörökös jött haza a görgényi hava­
sokról, ahol vadászott. Több kocsi ablakait, betörték. Dr. Mugur, a Fundatia Garat igazgatója a 
fején súlyosabb sérüléseket szenvedett. Tisztában vannak azzal, hogy ez nem akart merénylet 
lenni a trónörökös ellen, csupán felelőtlen elemek támadása a vonat ellen, ami az utóbbi idő­
ben tőbbizben is előfordult. A szigur&nca a legerélyestbb nyomozást vezette be és a CFR 
vezérigazgatóságával karöltve dolgozik abban az irányban, hogy az ilyen támadásoknak egyszer 
és mindenkorra véget vessen.

Felborult a cseh szocialisták 
ám ortodox zsidók paktuma
Négyszázezer korona kauciót kell fizetni a pártoknak

(Ungvár, október 30. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A csehszlovákiai országos választások 
kampánya egyre erőteljesebb lanbüietieX halad 
előre. A különböző politikai pártok választási 
gyűlései nap nap után egymást követik, az ut­
cákon, kávé házakban és minden egyéb nyilvá­
nos helyen, választási jelszavak röpködnek a 
levegőben és szenvedélyes viták robbannak ki 
minduntalan.

A prágai külügyminisztériumban hétfőn, 
november 2-án fogják kisorsolni az egyes pár­
tok választási számait. Azoknak a pártoknak, 
amelyek az összes választókerületekben kandi­
dálnak, a belügyminisztériumban négyszázezer 
korona kauciót keli letenniük.

A legutóbbi jelek arra engednek következ­
tetni, hogy az úgynevezett Zsidó Gazdasági 
Párt, amely bizonyos asszimiláns ortodox kő

rőket reprezentál mégsem lesz hajlandó együtt­
működni az egységes Országos Zsidó Párttal. 
.4 Gazdasági Párt egyébként tárgyalásokat 
kezdett a választási kooperáció kérdésében a 
a koalíciós pátokkal. A párt képviselői Prágá­
ban és később Kassán tárgyaltak a csehszlo­
vák szocialista párttal, a tanácskozások ked­
vező mederben íolytak, de betejezésig nem ju­
tottak, mert időközben a paktum felburult.

Az Országos Zsidó Párt elnöksége érsekuj- 
vári értekezletén megállapodott a nyugati kerü­
let jelölőlistáinak összeállításában. A párt kép­
viselői liátájának első helyére Herczog Ignác 
losonci gyáros került, mig utána dr. Sipos Leó 
pozsonyi ügyvéd következik. A szenátusi lista 
élére Knöplmacher Bernát nagyiparost állítot­
ták, Hir szerint a párt közeledést keres a 
Zsidó Gazdasági Párthoz, de önállóan is számit 
egy mandátumra.

Számon kérik a földosztás! vissnaéléseket
Sorozatos interpellációk a kamarában és a szenátusban. Madgeatu a 

községi vaiasztólisték meghamisításáért intepelUlt
(Bucuresti-Bukarest, október 30. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A kamara mai ülését délután 
három órakor nyitotta meg Stefan Juon alelnök. 
A miniszterek közül Vintila Bratianu, Saveanu és 
Cipaianu vannak jelen. Vintila Bratianu javaslatot 
terjeszt be, melyben 250 millió lej rendkívüli hi­
telt kér a háborús károk kifizetésére.

Cipaianu a föidmivelésügyi minisztérium nevé­
ben válaszol D. B Joanitzescunak tegnapi inter­
pellációjára a mezőgazdasági kamarák szövetségének 
működésével kapcsolatban. Mindenekelőtt Joanitzes- 
cunak azt mondja, hogy ne prédikáljon vizet, ami­
kor bort iszik, mert az a kamara, melynek elnö­
kévé öt választották meg, még mai napig sem tar­
tott ülést. Joanitzescu replikáik és kijelenti, hogy 
tőbbizben felhívta a kormány figyelmét arra, hogy 
igyekezzenek azon, hogy a kamarák kezdjek meg 
hivatásuknak megfelelő munkálkodásait.

Madgearu interpellációt intéz a belügyminisz^ 
terhez éa felhívja figyelmét arra, hogy nagyon sok 
helven meghamisították a községi választó névjegy- 
Sh Bukarestben példtal 58.000 helyett ahg 
2&000 választói jogosultat vettek fel a lajstromba.
(Az ülés folyik). . .

A szenátus ülésén Dunca elnökölt. A minisz­

terek közül Alexandra Constantinescu van csaa 
jelen, aki lényegtelen hiteljavaslatokat terjeszt 
szenátus elé.

Popa liberális esperes a krassószörénymegyei 
Tobusca községben előfordult földkiosztáei vissza­
éléseket teszi szóvá. Alexandra Constantine scu vá­
laszában kijelenti, hogy a visszaélések aktái már a 
bíróság ei.it fekúsznsk és igy ö nem avatkozhat 
bele az ügybe. A parasztok keressék jogaikat a 
bíróságnál és tartózkodjanak az önbíráskodástól.

Trofin képviselő szóvá teszi, hogy az agronómok 
k'Várják a földkiosztásból a hadirokkantakat. Alex. 
Constantinescu erre is válaszol és H jelenti, hogy 
a maga részéről mindent megtesz, hogy a hadi- 
rokkantaknak megfelelő birtokrészek jussanak.

Dunca elnök felolvassa a kultuszminisztérium 
meghívóját a vasárnapi egyházi beiktató ünnep­
ségre. Majd felolvassa az iparügyi minisztérium át­
iratát, hogy a szenátus nevezzen ki a legfőbb ipar­
ügyi bizottságba egy tagot az elhunyt Grigoriu 
Vasiliu helyébe. Az elnök az ülést felfüggeszti, 
hogy erre a tagságra megejtsék a jelölést. Ujra- 
megnyitás után közli az elnök, hogy Niculescut 
delegálja a szenátus a bizottságba. Ezzel az ülés 
végétért.
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Az aj Metropol

A:

(Cluj-Kolozsvár, október 30. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A boldog békeévek eseménytelen 
napjaiban az egyforma robotot végző polgárok 
mentsvára a kávéház volt. Valahogy úgy hoz­
zátartozott az ember életéhez, hogy az , ebéd- 
utáni feketét a kávéházban baráti beszélgetés, 
sakk, vagy dominó esetleg egy alsósparti 
között kell elfogyasztani, mint ahogy meg­
szoktuk a lefekvést vagy a felkelést. A háború 
és az utána következő idők idegőrlő eseményei, 
a gazdasági krízisek sorozatai és az egyéni 
gondok halmazai, a kenyérért való küzdelem 
problémája azonban megfosztotta az embereket 
ettől az örömtől. A kávéházlátogató közönség 
egyre gyérebb lett, de ugyan ilyen arányban 
csökkent a kávéházak száma is. És azok, 
akikre különösebben ráfeküdt a megváltozott 
idők súlya, azt hitték, hogy ez már sohase lesz 
máskép.

Talán a békéi állapotokhoz való első köze­
ledés jele, hogy a közönség ismét kezd ráta­
lálni a kávéházakra. Az ebéd utáni feketézők 
száma szaporodik és esténként tánc ropja a 
parketteket. És a kávéházak hálásak tudnak 
lenni . . .

Ha valaki elindul a Calea Regele Ferdinan­
den, a „Meiropol“ kávéház előtt önkéntelenül 
megáll. Bámészkodó emberek lézengnek az őszi 
ködben szürkén meredő, széles üveglapok előtt 
és szemeik szenzációt hajhászó kíváncsisággal 
tapadnak a kávéház belsejébe.

— Mi van itt ? — kérdi az újonnan érke­
zett és a többiek kicsit kaján vigyorgással, 
fölényes gesztussal, vagy lekicsinylőén — 
aszerint, kire milyen hatást tett a látvány — 
adja meg a választ:

— A kávéházat átalakítják.
— Bent, a zárt ajtók mögött szokatlan 

mozgás: kalapács csattog, fúró fúr, gyalu gya­
lul, ecset fest és mindenhol ember mozog kao­
tikus össze-visszaságban, de egy cél érdekében : 
Nyugateurópai nívón álló kávéházi kényelmet 
nyújtani az igen tisztelt kávéházlátogató pub­
likumnak.

Beljebb kerülünk. Mindjárt a bejáratnál 
csinos zenekari emelvény és stukáiuros ruha­
tár ragadja meg a belépő figyelmét. Színes, 
betétes falburkolat fut embermagasságban a 
kávéház kőiül, uj csillárok csüngnek alá a 
mennyezetről és diszkrét mintájú kárpitok bo­
rítják a kávéház falait. Hátul, ahol eddig do­
minó, billiárd és kártyajáték folyt, puha, me­
leg kis páholyok sorakoznak egymás mellé, 
csakhogy oda nem képzeli az ember az elegáns 
pubbkumot is, meg a hangulatot keUö szim­
fonikus zenekart. Valamivel odébb külön hely 
van fen tarív a a táncoló közönség számára.

Néhány lépésnyire a kávéház bejáratától 
lépcsős lejárat vezet egy tágas szuterénbe, ahol 
több billiárd asztal á-1 parádés sorban, a szute- 
rán másik részében pádig dominózók és kár­
tyázok részére külön kis márványasztal kák áll­
nak rendelkezésre. Mintha nem is szuterénben 
volnánk, olyan kényelmes és olyan barátságos 
itt minden. A központi fűtés kellemes meleget 
áraszt a röviddel ezelőtt még nyirkos helyiség­
ben, ami szinte maradásra kényszerít.

Egy másik részében a szuterénnek ugyan­
csak lázas munkát fejtenek ki szorgos kezek. 
A helységnek ezt a részét még pazarabb ké­
nyelemmel fogják berendezni. Itt akarják 
ugyanis rendszeresíteni a Kolozsvár kávéházi 
életéből eddig hiányzó Fire o’clock-rendszert. 
Még egyszer végigjárjak a lenti helységeket és 
jóleső érzéssel állapítjuk meg, hogy a fejlődés­
ben immár majdnem megállóit kávéházi ipar 
ismét egy jelentős lépéssel haladt előre.

Kérdést intéztünk a kávéház egyik tulaj­
donosához aziránt, mibe került az átalakítás ? 
Először kitérő választ ad, szabadkozik a nyílt 
felelettől, végül szerényen, szinte mentegetőzve 
megmondja.

— Bizony elég sokba került kérem, ez a 
kis munka.

így mondta: „kis munka.“
— De hát, ha azt akarjuk, hogy a kávéház­

látogató közönség minden igényét kielégítsük, 
áldoznunk kell. Még nem vagyunk teljese a 
készen az átalakítással, de már az eddigi költ­
ségek is mintegy másfélmillió lejt tesznek ki.

Majd tovább folytatja:
— Fővárosi színvonalra akarjuk emelni 

kávéházunkat és azt akarjuk, hogy vendégeink

családi otthont, klubot, tánctermet és mindent, 
amit egy kulturember szórakozási igénye meg­
követel, itt megtaláljanak. Ezért szeparáltuk a 
játéktermet, honosítjuk meg az ötórai teakat, 
melyhez a Fritz Miruc —Polisar-féle szimfo­
nikus zenekait szerződtettük.

Miután elismerésünknek adunk kifejezést a 
látottak felett, arra kér, említsük meg,^ hogy 
az átalakítás munkálataiért a vállalkozókat a

legnagyobb elismerés illeti meg. Az építési 
munkákat Harnik és Nosin mérnökök végezték 
igazi hozzáértéssel, a festőmunkákat Adorján 
János, a famunkákat Uray és Kiczkó cég a 
üvegezést és tükrözést Hunwald, a kárpité 
munkákat pedig Kohányi végezte.

A kávéházat egyébként ma, szombaton est» 
nyitják meg ünnepélyes keretek között a nyií 
vánosság számára. J

____ Szombat, 1925 október

(Cluj-Kolozsvár, október 30. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A bukaresti nőegyesületi kon­
gresszus kolozsvári zsidó résztvevője, dr. Kop- 
pich Akosné tegnap érkezett meg a fővárosból. 
Impresszióiról és tapasztalatairól az alábbiakban 
volt szives beszámolni az Uj Kelet munkatársa 
előtt:

Kevés zsidó hölgyáelegtlns
— Sajnálatos körülményként kell föl jegyez­

nem, hogy a zsidó hölgyek nem voltak, kellő 
számban a kongresszuson képviselve. Mint is­
meretes, sem Temesvár, sem Arad, sem más 
nagyobb város zsidó nőegyleti delegátusa nem 
volt látható a kongresszuson. Marosvásárhely, 
Beszterce, Brrrsó, Dicsöszentmárton és még 
egy-kéfc város nőegylete volt képviselve egy- 
egy taggal, holott a szászok részéről minden 
nöegylet két-két hölgyet delegált és ilyen mó­
don mint népkisebbség imponálóan volt kép 
viselve. Fájdalom, talán éppen e rész vétlensé­
günk miatt b űnünket nem mint népkisebbsé­
get kezeltek, hanem mint valami jelentéktelen 
felekezet reprezentánsait. De nyomban hozzá 
keli tennem, hogy azt a személyes érintkezés­
ben a legtávolabbról sem éreztették velünk, 
mindössze a hivatalos elrendezésnél látszott, 
hogy bennünket itteni számarányunkhoz ké-. 
pest értékelnek, nem pedig mint kisebbséget, 
így például a hercegnő mellett a bankettnél 
kétoldalt a magyar és szász képviselők ültek, 
de a zsidó jótékonysági reprezentánsok jóval 
ezek mögé kerültek. Az operában a hercegnő 
minden nemzetiség jótékonysági hölgyeit meg­
hívta páholyába, a z>idó nők innen is 
hiányoztak.

4 bukaresti hölgyek
— Mondom, ez csak ebben a vonatkozásban 

tűnt föl, egyébként elragadóan kedvesek voltak 
hozzánk a bukaresti hölgyek, különösen azok, akiket 
mellénk rendeltek. Ezek igazán nem éreztettek ve­
lünk sem nemzetiségi, sem felekezeti elfogultságot. 
Szinte kónjes helyzetbe hoztak bennünket, mert 
nem tudjuk, hogyan viszonozzuk nekik ezt a sok 
kedves figyelmességet, amellyel elárasztottak.

— A bankett alatt a mellém beosztott Fal- 
coianu úrnővel beszélgettem, és természetesen az 
erdélyi viszonyokról kellett elmondanom egyet és 
mást. Szóvátettom előtte, hogy az érettségiző ifjú­
ságnak milyen súlyos gondokat okoz az uj vizsga­
rendszerek mérhetetlen szigora.
kS* — Milyen boldogok önök — mondottam, — 
hogy nincsenek eí'óle bajaik.

— Oh mennyire téved asszonyom — adta 
vissza a szót Falcoianuué, — majd elmondok önnek 
egy esetet, amelyből meggyőződhetik, hogy az is­
kolai szigorúság mifelénk sem kisebb. Az én váro­
somban például az érettségizők között ez egyházfi 
gyermeke hittanból vizsgázott. A gyermek, aki 
jámbor szülők vallásos nevelését élvezte, természe­
tesen betéve tudta a Miatyánkot és a többi imád­
ságokat, hiszen napról-napra többizbsn is elmon­
dotta. Amikor azonban vizsgára került a sor, a 
fin olyan izgalomban volt a szigorúság miatt, hogy 
amikor a paptanár a Miatyánk szövegének hibát­
lan elmondását kérte tőle, a sáp adózó ideges fin, 
aki már gyerekkorában betéve tudta és azóta na-

A baloldali pártok jutottak előtérbe 
a svájci választásokon

Bem, október 30. A svájci nemzetgyűlési választások, amelyek a napokban folytak le, a 
parlament következő uj összetételét eredményéztik : A képviselők közül szociáldemokrata 49 
kommunista 3, szabadkőműves demokrata 60, Konzervatív katolikus 32, polgárpárti 30, liberális 
demokrata 8, pártnélküli 3. A legutóbbi választásokkal szemben szavazatokat nyertek a szó- 
ciáldemokraták (hatot), a kommunisták (egyet), a szabadkömives demokraták (kettőt), szavozatot 
vesztettek a katolikus konzervativek (kettőt), a polgári párt (négyet), a liberális demokraták 
(kettőt) és a pártnélküliek (egyet).

Egy zsidó delegátus-asszony 
impressziói a bukaresti nőkongresszusról

Dr. Keppich Ákosáé nyilatkozata
ponta elmondta ez az imát, most — elfelejtette. 
Nincs tehát különösebb ok arra, hogy önök jobban 
panaszkodjanak Angkelescu miniszterre, mint mi.

á királyné és a zsidó asszony
— Felejthetetlen lesz előttem a királynénál 

történt fogadtatás. Előbb egy hatalmas koncert­
teremben gyülekeztünk, ahol Florescu hegedű­
művész és Folescu énekes művészetében gyönyör­
ködtünk. Ezután cercle volt a terem mellett lévő 
oszlopcsarnokban, ahol a zsidó nők nevében 
dr. Pap Lajosné, a brassói főrabbi felesége 
mondott hódoló beszédet a felséges asszony 
előtt. A királyné a német beszédre ugyancsak né­
metül felelt bájosan angolos akcentussal.

— Ezután bementünk az álló buff tűbe, ahol 
teát, szendvicset és finom süteményeket hordoztak 
körül a lakájok. A felséges asszony pompás palást­
jában tüneményesen szép volt. Szép és közvetlen 
és nem úgy viselkedett velünk szemben, mint 
fejedelemasszony alattvalóival, hanem mint asz- 
szony az asszonnyal.

— Kedves jelenet veit, amikor a királynét a 
zsidó küldöttek kzöül egy idősebb hölgyhöz lépett, 
aki nem tudván magába folytani elragadtatását, boldog 
közvetlenséggel mondotta:

— Ach Majestät wie schön und wie jugendlich 
sind Sie. Gott gebe Ihnen ein langes Leben 1

A felséges asszonynak jólesett ez a mesterké­
letlen őszinteség és ezt felelte :

— Am Donnerstag werde ich fünfzig Jahre alt.

Egy hercegnő hajnali vidijei
— Ellátogattunk több bukaresti jótékonysági 

intézetbe és nagyon sajnáljuk, hogy a bukares t 
zsidó teotvéregyesületek megbízottjai nem gondos­
kodtak arról, hogy a zsidó intézményeket is meg­
tekintésük, holott úgy tudjuk, hogy a fővárosban 
pompásan kiépített és jól működő efajta intézmények 
vannak. Megnéztük Averescu tábornoknécak, a róla 
elnevezett diáknő-otthon át, ahol példás rend ural­
kodik, ellátogattunk Ecaíeiina Gtuzgea hercegnő­
nek árvaházát is, amely mintaszerűnek mondható, 
Különben is a hercegnő bámulatos asszony, aki 
rendkívül sokat dolgozik jótékonysági ügyekben, 
gyakran hajnalban is felkel, ellátogat azokba az 
intézetekbe, amelyeknek vezetőségében ö is helyet 
foglal és olyankor lép be, amikor nem is sejtik 
látogatását. Ezért az intézetek személyzete előtt 
nem is élvez nagy népszerűséget. Annál jobban 
szeretik azonban az ápoltak, az árvák és mindazok, 
akik a társadalom jótevéséböl élnek.

— Nagyon jó impressziókkal jöttem haza éí 
úgy érzem, hogy ezentúl fokozottabb mértékben 
kell munkálkodnunk a jótékonyság érdekében.

f Gajzágó Márton;
Cluj, Str. Regina Maria No 24. f

késes, mükössörtls, műszerész, nickelező telep, f
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Nehézségek a iocarnoi 
egyezmény körül

(London, október 30. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Németország párisi, londoni, római és 
brüsszeli nagykövetei tegnap megjelentek az 
illető országok külügyminiszterei előtt és kö­
zölték velük a német birodalmi kormány hatá- 
r0 a-át, amely szerint Németország álláspontja 
a Iocarnoi szerződések kérdésében továbbra is 
változatlan.

gtresemann külügyminiszter azonban arra 
való tekintettel, hogy a nemzetipárti miniszte­
rek kih'p^e a kormányból a parlamenti hely- 
zetet megnehezítette, szükségesnek látja, hogy 
a Locaruoban megbeszélt engedményeket, Kőin 
kiürítését, a Rajna menti helyzet javítását és
a katonai ellenőrzés enyhítését, már az aláírási 
megelőzőleg végrehajtsák. Ha a szövetségesek 
ezekn.-k a kívánságoknak eleget tesznek, a 
német kormány újabb garanciát vállal, hogy a 
Iocarnoi szerződéseket a birodalom nevében 
december elsején aláírja.

á reilsmmüvészet akadémiája
(Bécs, október 30. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) A napokban egy egyesület alakult meg 
Becsben, amely azé tűzte ki feladatául, hogy 
harcot folytasson a reklám- és plakátadókkal 
szetnhtn. As egyesület, amelynek tagjai között 
ott találjuk fz osztrák főváros legelőkelőbb 
kereskedőit, egy tanfolyamot is felállított ezen­
kívül, amelyen a reklám művészetét adják elő 
és erre a célra leszerződtették Julius Kiingert, 
a neves plakáttervezöt.

Az első előadást tegnap este tartotta meg 
Klinger, a bécsi kereskedővilág óriási érdeklő­
dése meberí. Kiinger háromféle reklámot kü­
lönbözet meg: egy szakszerűt, egy irodalmit 
és egy optikai reklámot. Az első módszernél a 
kereskedők megelégszenek azzal, hogy egyes 
lapokban, vagy plakátokon a cég nevét és cí­
mét, továbbá a hirdetett áru megjelölését kö­
zöljék. Ez a legelőkelőbb és legmagassbbrendü 
reklám, A irodalmi hirdetési mód, amely egy 
bizonyos árucikket túlságos sok szóval igyek­
szik körülírni ós párhuzamot próbál vonni 
esetleg Nietzsche és a Berson gummisarok kö­
zött, ma már elkopott és nem nagyon vezet 
eredményre. Az optikai reklám is, amely a 
tömeg látványossági ingerére spekulál és ame­
lyet különösen a nagyvárosokban alkalmaznak, 
vesztett értékéből.

A modern reklám, Kiinger szerint, szakma- 
szerű és gazdaságos kell, hogy legyen. Az al­
kalmazott eszközök megválogatásában rendkívül 
elővigyázatosnak kell lenni, mert nem szabad 
eltagadnunk, a reklám az utolsó években rend­
kívül sokat vesztett szuggesztiv erejéből. A 
közönség a különféle nagy impressziók nyo­
mása alatt (világháború, forradalmak, gazdasági 
krachoh) eltompult és csaknem elvesztette ér­
zékét a reklám iránt. Hogy csak egy példát 
említsünk: az amerikai filmeket, — annak el­
lenére, hogy óriási elíenpropaganda folyik, — 
sein Ausztriából, sem Németországból nem si­
került eddig kiküszöbölni. Vagyis: az ellen­
propaganda, az ellenreklám — hatástalan.

Előadása végén Kiinger azt ajánlotta, hogy 
a kereskedők ezentúl, az újságok hirdetési ha­
sábjain kívül, főleg filmeken helyezzék el hir­
detéseiket. Az utcai plakátok, Kiinger szerint, 
tejesen elvesztették jelentőségüket és nem ér­
nek semmit.

— Tízmilliós fizetésképtelenség Temes-
VttfOn, A Rapid jelentése szerint Temesvár köz- 
gaadasági életének nagy szenzációja van. A kitűnő 
hévnek örvendő Singer testv. harisnya r agy ke­

reskedő-cég 9 millió 6(0.CCO lej petezivával
hí ’,!z® '--képtelenséget jelentett be. 50 százalékos
XVÓtít t ló r~. 1 -1 4-4- r í XT_______ '____I______ ___t.ajánlott fel. Nsgyrészben külföldi cégek
vannak érdekelve, de a fizetésképtelenség érzéke­
den érinti a temesvári bankokat is devizavásárlási
«telekben.

Ha fóHa fáj a feje és szédül, ha mell- 
borulást és szívdobogást érez, igyék 
J!!n^ előbb valódi Ferencz József keserü- 
^zeí. Gyomor- és bélszakorvosok bizo- 
nyiják, hogy a „Ferencz Józsefa viz 
L I|1.e<> természetalkoíta hashajtó. Kap- 
t0 gyógyszertárakban, drogériákban és íuszerüzbtekben. 5
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Macdonald éloson bírálja 
Smo vjetoreszormmág politikáját
ir/ín Qfl Arm TT1 1 l.'ti ' • I r . . ......(Berlin, október 30. Az Uj Kelet tudósító- 

jétót.) Macdonald, a volt angol munkáskormány 
elnöke Bécsből való hazautaztában Berlinben 
fogadta a sajtó képviselőit és nyilatkozott az 
Anglia és Oroszország közötti viszonyról. Az 
újságírók rámutattak Csicserinnnek Berlinben 
néhány hónap előtt tett nyilatkozatára, amely­
ben az orosz külügyi népbiztos azt állította, 
hogy Angolország „összeesküdött“ Oroszország 
ellen.

Macdonald erre ezeket válaszolta:
, 7- Oroszország politikája főleg azért nem 

reális, mert attól a képzelettől van átfut ve, 
hogy Anglia gyűlöli a mai rendszert. Ha a 
világ valamelyik pontján államférfiak összejön­
nek, akkor Oroszország már angol terveket

gyanít mögötte és világgá kiáltja, hogy Angol- 
ország a szovjetunió elleni frontot készíti elő. 
Ez onnan van, hogy az orosz kormány sok 
tekintetben Európa tipikus burzsoá- kormánya 
és amilyen vonatkozásban nem az, ott cári és 
imperialista. Nagy hiba, hogy a szovjetkor­
mány még mindig nem értette meg, hogy 
Éurópában hatalmas békemozgalom folyik. E 
mozgalom kerékkötője Oroszország képzelődése.

A bolsevik! propagandáról is vitatkozott 
Macdonald. Kijelentette, hogy ezt egyáltalában 
nem kell tragikusan venni, legkevésbé Angliá­
ban. A konzervatív kormánynak erre a mu­
musra szüksége volt, hogy öreg asszonyokat 
ijesztgessen vele. Mostanában is letartóztattak 
néhány kommunistát, azonban a ,,vezérek“ 
mögött alig állott két-három ,,hivöu

November nyolcadikéig meghosszabbították 
a cionista délegátusválasztások határidejét

Beérkeztek az első választási eredmények
(Cluj-Kolozsvár, október 30. Az Uj Kelet ] bovits Adolf, Eisikovits József, Klein Rafael és 

tudósítójától.) Általános érdeklődés közepette folv- 1 Klein Zsigxnond.
nak erdélyszerte a délegátusválasztások a hatodik 
országrészi cionista konferenciára, mely november 
23-án, 24 én és 25-én lesz Marosvásárhelyen.
Több oldalról azonban megkeresés érkezett az 
Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség központi irodájá­
hoz a választások határidejének meghosszabbítására. 
A kérést legtöbb helyről nem technikai okokkal 
magyarásták, hanem azzal indokolták meg, hogy a 
világkongresszus által kiosztott munkaprogram meg­
valósítása érdekében olyan embereket kell meg­
nyerni, akik garantálják a konferencia munka- 
képességét. Az egyes helyi csoportok bizonyos sze­
lekciót akarnak alkalmazni a delegátusok megvá­
lasztásánál, mert igy akarják biztosítani a megol­
dásra váró cionista és belpolitikai problémák sike­
res megoldását.

Ebben a kérdésben a Szövetség kisintézöbizott­
sága úgy döntött, hogy a delegátus választások 
idejét november nyolcadikéig meghosszabbítja. Ettől 
a naptól számított három napon belül azonban 
az összes helyicsoportok részéről be kell érkez­
zenek a választási eredményekről szóló jegyző­
könyvek, nehogy a megválasztott delegátusok iga­
zolása nehézségekbe ütközzék. Eddig a következő 
választási eredmények ismeretesek :

Máramarossziget. Delegátusok : dr. Sternberg 
Aladár, dr. Fried Ábrahám, Schöngut Imre, Káhán 
Samu, Glausmann Adolf, Stein Lajos, Marmor Ra­
fael, Kaufmann Dezső. Pótdelegátusok: ifj. Jaka-

Székelyudvarhely. Delegátusok: Gottesmann 
Vilmos, Hirsch Herman, dr. Weisz Fülöp, Hirsch 
Jenő, dr. Kálmán József, Lobi Lajos. Pótdele­
gátusok : Fürst Sándor (Parajd), Sámson Andor, 
Hirsch Lajos, Löbl Mendelné, Farkas Mártonná, 
dr. Kálmán Józseféé.

Hátszeg. Delegátusok: Klein Henrik, Löbl 
Adolf, Ábrahám József. Pótdelegátusok: Klein 
Henrikné, dr. Szarvas Jakabné, Löbl Adolfné, 
Bárdi Edóné.

Bethlen. Delegátusok: dr. Eidinger Herman, 
Fried Andor, Fried Miksa (Zilah). Pótdelegátusok : 
Irsai Jehuda Zwi, Pollák Lipót, Iudig Eliezer.

Lippa. Delegátusok: Ladányi Dezső, Straus« 
mann Jakab. Pótdelegátusok : a dr. Perlusz József. 
Schultz Sándor.

Felsővisó. Delegátusok : dr. Stern Mór (Szat- 
már) és Brüll Zolán.

Orsóvá. Delegátusok: Lőwi Józsua, Pető 
Tibor (Arad).

Borgóprund. Delegátus: Weismann Mayer. 
Pótdelegátusok : Schärfstem Hermann és Lehr József.

Rév. Delegátus : Benedikt Lajos (Barátka). Pót- 
delegátus : Kohn József (Bihar).

Ruszkova. Delegátus: Moskovics Sámuel. Pót- 
delegátus: Werzberger Mózes.

Több választási jegyzőkönyv még feldolgozás 
alatt van és igy a benőnk levő eredményeket leg­
közelebb fogjuk közölni.

******

Befejezték a tanúkihallgatásokat 
a lembergl Steiger-perben

Összeomlik a Steiges- elleni véd. A rendőrparancsnok mint mentőtanu
(Lemberg október 30. Az Uj Kelet tudó- | zott. Kijelentette, hogy a rendőrséghez a köz 

silójától.) A Steiger perben a tanúkihallgatások j társasági elnök látogatása előtt névtelen figyel 
méf? mmdii? folvnak. A bíróság kihalloatta P2-, 1még mindig folynak. A bíróság kihallgatta 
Maryan Swolkcn rendőrfőparancsnokot, aki a 
merényletet követő napon Varsóból Lembergbe 
jött. Vallomása szerint nyomban feltűnt neki, 
hogy a rendőrség előtt a tanuk vallomásai 
nagy mértékben eltértek. A főparancsnok to­
vábbá elmondotta, hogy Bécsből átküldték 
Varsóba Bandura ukrán terrorista vallomását, 
úgyszintén a Németországba szökött Olschan- 
skyét, akik, mint ismeretes, beismerték a bom­
ba verést. Az erre vonatkozó anyagot Swolken 
már átküldte a lembergi rendőrség politikai 
osztályának. Á többi tanuk lényegtelen vallo­
másai után az ügyész közölte, hogy névtelen 
levelet kapott Ravaruskáról. Á levélíró panasz­
kodik afölött, hogy most egy ártatlan em­
bert kínoznak a bombavetés vádjával, holott 
ezt egy Podricsuk nevű ember 'követte el, aki 
tette elkövetése után Oroszországba szökött. 
Cinkosai voltak: Bandura, aki Becsben él és 
Olschansky, aki Berlinben tartózkodik. Részívett 
az összeesküvésben egy Rudolf nevű ember is, 
aki Csehszlovákiába szökött. Varsóban egy 
jablon nevű ember él, aki a bomba elkészíté­
sénél segédkezett. Az ügyész átadta ezt a leve­
let az elnöknek aszal a kéréssel, hogy csatol­
ják az aktákhoz.

Nagyobb szenzációt a sztaniszlaui rendőrfő­
nöknek, Hendrisowdkinak a kihallgatása oko-

meztetö levelek jöttek és ezek alapján több- 
helyütt házkutatást is tartottak. Véleménye 
szerint a merényletben csakis ukrán politikai 
körök vehettek részt.

Kreuter Salamon és vele együtt több má.s 
tanú vallja, hogy Paszternák asszony, az egyet­
len terhelő tanú, Steiger elfogatása alkalmával 
nem állította határozottan, hogy Steiger volt 
a tettes, hanem azt mondotta, hogy úgy 
emlékszik, mintha ő lenne az, aki a bombát 
dobta. A tanú Paszternák asszonnyal való 
szembesítése alkalmával szintén megmaradt első 
vallomása mellett.

A tanúkihallgatások befejezése után dr. 
Rosenkranz védő most már azoknak a tanuk­
nak beidézését kéri, akik igazolhatják, hogy 
1924. szeptember 5 én egy háznak az ablaká­
ból dobták a bombát, nem pedig valamelyik 
utca sarkáról. Azok a tanuk, akik ezt vallják, 
legeredményesebben tudnák Paszternák asszony 
vallomását meggyöngiíeni. Dr. Ringel védő 
szintén a bizonyítás kiegészítését kéri. Köve­
teli továbbá, hogy a kormány küldjön egy 
megbízottat Berlinbe, aki az ott tartózkodó és 
menedékjogot élvező Olschansky vallomásáról 
szóló jegyzőkönyvet áthozná.

Az ügyész a védők néhány javaslatát elfo­
gadta. A törvényszék elnöke a javaslatok tár­
gyában tanácskozásra vonult vissza.
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Tetemrebivó névsorolvasás a trebitschi tárgyaláson
Ki hiány tik a Trebitachhe menekült galíciai zsidók kötői? Drámai jelene-

tek a tárgy alátétemben
rohan és a bíróság emelvénye előtt összeesik. 
A szolgák vizet nyújtanak neki, megdörzsölik 
halántékát és néhány perc múlva sikerül esz­
méletre téríteni.

— En Jsnunak a leánya vagyok ...

(Iglau, október 30. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A mai tárgyaláson annak megállapítá­
sára került a sor, hogy kik voltak névszeiint 
azok a galíciai zsidó menekültek, akiket Fejta 
és Dvoracek a trebitschi Kohh-malomban meg­
gyilkolt. A trebitschi bejelentő hivatal kikül­
döttje felolvassa az összes galíciai menekültek 
névsorát. A tárgyalóteremben számos galíciai 
zsidó ül, akiket tanukként idéztek be és akik 
a névsor felolvasásánál jelen-nel válaszolnak. A 
bíróság ugyanis beidézte mindazokat a mene­
külteket, akik a trebitschi Kohn-malomban 
laktak. Amikor a névsorban Jakob Pomeranz 
nevét kiálttják ki, pár pillanatig szünetelni 
kell és még mindig nem szólalt meg senki a 
hallgatóság közül.

— Ez tehát nincs itten? — kérdezi az el­
nök, majd Dvoracekhez fordul:

— Hallja, ez az ember nincs itten. Meg­
gyilkolta ?

Dvoracek zavarba jön, majd reszketni kezd 
és végre kinyögi:

— I-gen.
A névsorban tovább mennek. Már körül­

belül a huszadik. Maguk a felolvasottak, vagy 
hozzátartozóik jelentkeznek. Most a huszon- 
egvedik nevet kiáltják : Viktorin Janu. Most 
sem szólal meg senki. Az elnöK szúrósan néz 
Dvoracekre:

— És ez ?
Ebben a pillanatban a hallgatóság sorából 

egy fiatal leány válik ki, aki izgatottan előre-

hebegi. — Az apám eltűnt. Akkor sokáig ke­
restük, de nem tudtunk nyomára akadni .. . 
Ez az ember — és itt Dvoracekre néz — so­
kat ólálkodott körülöttünk. Biztos, hogy meg­
gyilkolta. Biztos . . . R$mes - - - Jajj a 
folyóba. . .

Halucinálni kezd és megint összeesik. A 
törvényszéki orvos intézkedésére kihaUgatasat 
abbahagyják és kórházba vitetik.

A többi hat galíciai menekült kilétét mind­
eddig nem sikerült megállapítani. Ennek az az 
oka, hogy a menekültek legtöbbje nem jelent­
kezett a rendőrségen. A forradalom évében 
ugyanis olyan zavaros viszonyok voltak Morva­
országban, a Galíciából menekülő lakosság oly 
nagy tömegben árasztotta el ezt a vidéket, hogy 
a beözönlök pontos nyilvántartása szinte lehe­
tetlenség volt.

A bíróság ennek ellenére még a mai nap 
folyamán befejezi a bizonyítékok felsorolását. 
Az esküdteknek hatvanhat kérdést fognak fel­
tenni, amelyekre igennel, vagy nemmel kell 
válaszolni. A kérdések közül harminckettő előre 
megfontolt rablógyilkosságról szól. A védöbe- 
szédek csütörtökön fognak elhangzani. Az íté­
letet péntek estére várják.

Tőkeadó és vagyondézsma 
az aj francia kormány programján

(Pária, október 30. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kartell pártjai ma tartott konferen­
ciájukon tudomásul vették, hogy az elkövetkezendő kormány az eddiginél nyomatékosabban fogja 
képviselni a baloldali politikát és ezzel szemben határozattabb támogatásukat ígérték meg. A 
támogatás föltétele a tökeadó behozatala és a vagyondézsma végrehajtása lesz. Ez a kérdés 
azonban a kormányválságot igen könnyen parlamenti válsággá szélesítheti ki. Mert a kormány 
a vagyondézsma kérdésében szembe fog kerülni a szenátus leghatározaitabb oppoziciójával. 
így kialakul az a helyzet, hogy az a szenátus, mely néhány év előtt Caillaux-t hazaárulás 
miatt börtönre ítélte, most majdnem teljes egészében a rövid idő előtt hazaárulónak tartott 
volt pénzügyminiszter mögé sorakozik.

Amerika kezébe kerül az olasz ipar
A háborús adósságok fejében részvényeket kapnak a hitele sőt.

Dollárköicsőnnet akarják stabilizálni a lkát
(Róma, október 30. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) Néhány nappal ezelőtt Yolpi gróf olasz 
pénzügyminiszter egy bizottság élén Amerikába 
utazott a háborús adósságok rendezésére, vagyis 
ugyanazzal a nehéz feladattal, amelybe Caillaux 
francia pénzügyminiszter most bukott bele.

Az olaszok adósságát nemrég kétmilliárd 
130 millió dollárban állapították meg. Olasz­
ország eddig is folyton azt hangoztatta, hogy 
túlbecsülték fizetőképességét, amikor ugyanolyan 
feltételeket szabtak neki, mint Belgiumnak és 
Franciaországnak. Belgium 417 millió 800 ezer 
dollárral tartozik és ebből sz első évben 0'92, 
a másodikban 1, a harmadikban 12 százalékot 
kell törlesztenie, azután pedig évi 3 százalékot 
a teljes visszafizetésig. Franciaország az első 
öt évben 40 milliót köteles törleszteni 4100 
millió dollárnyi adósságából, vagyis 0"97 száza­
lékot. Tekintettel arra, hogy Olaszország csak 
most van gazdasági ujjáépülésének és ipari fej­
lődésének kezdetén, azt hiszik, hogy

Volpi gróf nagyobb előzékenységgel fog 
találkozni az Egyesült-Államokban, mint 

elődei.
Az amerikai tárgyalásokkal azonban Olasz­

ország nemcsak együk legsúlyosabb problémáját 
akarja megoldani, hanem az Egyesült-Allamok- 
kal való pénzügyi és gazdasági kapcsolatokat 
is szorosabbra kívánja fűzni. Beavatott körök­
ben nagyobb állami kölcsön megszerzéséről 
tudnak, amelyet elsősorban a lira stabilizálására 
fognak fordítani. Nagyobb optimizmus nyilvá­
nul meg azonban aziránt, hogy az amerikai 
töke jelentékeny mértékben fog bevonulni az 
olasz iparba, különösen a virágzó elektromos- 
sági iparba. Az amerikaiak egy idő óta erősen 
érdeklődnek az olasz ipar iránt, amit azzal 
indokolnak, hogy

a külföldi tőkeérdekeltségeket Olaszor­
szág 1928 december 31-ig mentesítette a 

jövedelmi adó alól.
Azonkívül a külföldön kötött kölcsönök kamat­
mentesek, ugyanígy minden külföldön létrejött 
obligáció teljesen illetékmentes.

Olaszország ipari fellendülése felülmúlja 
minden más országét. Mig 1913 ban 2951 rész­
vénytársaság volt Olaszországban összesen 5'6 
milliárd lira alaptőkével, 1925 első felében 
már 9082 társaság működött 32*7 milliárd lira 
tőkével, melyek közül

1111 részvénytársaság az Idén alakult 
meg 593 millió lira alaptőkével.

Ezenkívül ennek az évnek első hat hónap­
jában 895 vállalat emeke fel az alaptőkéjét 
4378*7 millió lírával. Nem lehet tehát csodál­
kozni azon, ha Amerika a legnagyobb figye­
lemmel van az olasz ip?.r iránt. Viszont ez az 
érdeklődés magyarázza meg annak az érdekes 
tervnek a feivetödését, amely Olaszország ipari 
helyzetével kapcsolatban akarja a háborús adós­
ságok kérdését rendezni. Hir szerint, a dele­
gáció azt a javaslatot fogja tenni, hogy

Amerika ne ragaszkodjék a tartozások 
készpénzben való törlesztéséhez, hanem 
fogadjon el megfelelő értékű részvénye­

ket az állami iparvállalatoktól.
Ennek a megoldásnak egyfelől az az előnye, 
hogy elkerülhetők lennének az átutalási nehéz­
ségek, másfelöl pedig belevonnák az olasz ipar 
továbbfejlesztéséhez szükséges tökét, amennyi­
ben az adósságtörlesztési részleteket teljes egé­
szükben a vállalatokba fektetnék és ennek el­
lenében az amerikai hitelezőket rész vény része­
sedéssel kártalanítanák.
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Közöljük Erdély zsidó közön­
ségével, hogy a közöttünk fel­
merült vitás ügy kölcsönös meg­
egyezés alapján békés és igaz­
ságos megoldást nyert-

G/uj-Kolozsvár, 1925. oki. 30.
Giszkalay János
Léb Ödön
Dr. SS as* ion Ernő

Giszkalay János a mai nappal 
Ismét átvette régi munkakörét az 
Uj Kelet szerkesztőségében.

Szói

— Ezerszáztizennágy választói felebbe« 
zés közül háromszáznyolcvannyolcat inté­
zett el kedvezően a temesvári járásbíró­
ság. Temesvárról jelentik: A temesvári járás- 
fa íróságnál a választói né vjegyzékek elleni felebbe- 
zéseket letárgyalták. Összesen 1114 felebbezés 
érkezett be, melyből 388-t kedvezően intéztek 
el. A többi felebbezést elutasították, de egy­
részt azért, mert nem voltak kellően okmá­
nyokkal felszerelve, másrészt pedig a felebbe- 
zök nagyrésze el sem ment a tárgyalásra. A 
járásbiró csupán az állampolgársági és az ott- 
lakási igazolvány felmutatását kérte.

— Egy jugoszláv gőzös elsülyedt a La 
Manche csatornában. Londonból jelentik : Itt 
az a hir terjedt el, hogy a „Vojiszláv“ jugoszláv 
gőzös a La Manche- csatornán viharba került és el­
sülyedt. Ezt a hirt megcáfolni igyekszik egy terkvei 
jelentés, amely szerint a gőzös ott súlyosan meg­
sérülve kikötött.

— A Mizrachi hírei. A „Mizrachi“ kolozs­
vári csoportja értesíti a nrzrachi eékelfizetöket, 
hogy a VT. cionista konferenciára kiküldendő de­
legátusok választása, november elsején vasárnap 
délután 4 — 5 óra között lesz megtartva a Zsidó 
Nemzeti Szövetség helyiségében Str. Baron L. Pop 
10. A Mizrachi erdélyrészi központjának három 
szövetségi tagja Altmann Sámuel, Wassar sírom 
Sándor és Ráth Eíráim Máramarosszigeíre utaztak, 
ahol vasárnap délelőtt egy nagy meeting keretében 
felvilágosító és propaganda előadásokat fognak tar­
tani.

— Véres politikai tüntetés Nagymihályon. 
Nbgymihályról jelentik: A szlovák néppárt tegnap 
itt nagygyűlést tartott, amelyen súlyos verekedés 
tört ki a néppártiak és az agrárpártnak között. 
Abban a pillanatban, amidőn HJinka néppárti vezér 
az emelvényre lépett, a jelenlévő agráriusok íü- 
tvü'ni és abcugolni kezdtek, továbbá köveket és 
záptojásokat dobtak a szónokra. Miután azonban 
Hliuka nyugodtan tovább beszélt, az agráriusok 
te.t'egességgel igyekeztek elhallgattatni és eközben 
több revolverlövést adtak le. Az egyik golyó Brezo- 
vetz bírót, az agrárpárt egyik leglelkesebb kivét 
találta, aki azonnal holtan esett össze. Húszán 
súlyos sebesülést szenvedtek. A rendőrség a gyűlést 
azonnal feloszlatta és megindította a vizsgálatot.

— A munkácsi kommunisták szétverték 
a szociáldemokraták gyűlését. Munkácsról
jelentik: A csehszlovák szociáldemokratapárt mun­
kácsi frakciója tegnapra választási népgyülést hí­
vott össze. A szociáldemokrata gyűlésen mintegy 
20—30 szociáldemokrata és 150—200 kommunista 
jelent meg. A szociáldemokraták gyűlésüket titok­
ban akarták megtartani és a kommunisták hatal­
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más iti vonulása igy nagy meglepetést keltett 
Bulecza elnök alig nyitotta meg a gyűlést f IrnT 
mumsták működésbe léptek és követelték í 
Horovitz párttitkárt engedjék beszélni. Erte’teml 
sze esen kitört a botrány. Nagy orditozás támadt" 
hirteíen egy-ket pofon is elcsattant. Az első meleg 
pillanatban Necas szociáldemokrata képviselő sietvf 
elhagyta a termet Az utolsó pillanatban azután 
megérkezett a segítség, egy rendőrosztag nyomult

A vevekedósi kedv csakhamar 
elohadt es a kommunistákat a rendőrség kiszori-
,otta. A gyűlést megtartani azonban nem lehetett, 
mert alig 8—10 ember merészkedett vissza.
i ,r,S?r°fíos ^törések Marosludason
1 udósitonk jelenti: Marosludast és környékét az 
utóbbi időben jólszervezett betörőbanda tartja nyug- 
Talantagbau. Ezen a héten három helyen is fosztó- 
gatm próbálták a betörők. Behatoltak a Krausz és 
Tarea borkereskedő cég üzletébe, de váratlanul meg­
zavartak okét, mire elmenekültek. Több szerencsó-
x£, d.r- AFneder ügyvédnél, ahonnan szárnya-
sosat vittek el. A harmadik betörés Hirsch gabonaksres- 
Kedonel történt, anélkül, hogy a hatóságoknak ei- 
neiült volna nyomára jutnia a betörőknek.
f Tia- B®Ifour dek!aráció nyolcadik év- 
íordu-ója. November 2-án az egész világon 
nagy bensőséges ünneppel ülik meg a Balfonr- 
deKlarácio nyolcadik évfordulóját. A bukaresti 
ünnepségen az angol kormányt Sir Herbert 
Dear,ng: a román kormányt; pedig Dúca kül­
ügyminiszter fogja képviselni.

— Eljegyzés. Ellenbogen Rebeka Bundujeni 
\. Regat és Keszler Simon körjegyző Feriháza 

jegyesek.
Házasság. Dr. Herskovits Miklós orvos 

házasságot kötőt Marosvásárhelyen drd. Hoch 
-törzsi szigorló orvosnővel. Dr. Herskovits, a 
Kolozsváron végzett ismert fiatal orvos, egye­
temi hallgatósága idején a zsidó Menza vezeté­
sében mint titkár, majd főtitkár, tevékeny 
részt vett. Hugat, Herskovits Ilonka zongora­
művésznőt eljegyezte, ugyancsak a kolozsvári 
Menzáról jól ismert fiatal orvos: dr. Werthei­
mer Jenő, ugyancsak Marosvásárhelyen.

— Lemondott a magyar honvédség fő- 
parancsnoka. Budapestöl jelentik: Az esti 
lapok megerősítik azt a hirt, hogy Nagy Pál, 
a honvédség főparancsnoka lemondott. Politikai 
és katonai körökben a lemondás óriási feltű­
nést keltett. Nagy várakozás előzi meg Horthy 
kormányzó állásfoglalását.

* A Magántisztviselők Szövetsége fon­
tos ülésre hívja meg tagjait ezúton is folyó évi 
november 1 én, vasárnap d. e. 9 órára a saját 
helyiségében Mátyás-u. 4 sz. (Pátria-kávéház fölött.)

— Mussolini vezércikke a fascizmus- 
ról. Rómából jelentik : A Gerarhia című fascista 
ujeág vasárnapi vezércikkét, amely a fascizmus tör­
ténetéről ezól, Mussolini miniszterelnök irta. A 
cikkben vázolja a fascista forradalom fejlődését és 
azt írja, hogy kellő időben lépett fel, amikor a 
dolgok már komoly fordulatot vettek. Az a ke­
gyetlenség — írja Mussolini — amit a fascizmus 
uralmának első idejében elkövettek, mind önkén­
telenül történt. Ezt történelem és bíróság egyaránt 
bizonyítja. Összehasonlítást tesz azután a francia 
és a fasciota forradalom között és azt írja, hogy a 
terror uralom Franciaországban a lelkeket borzalom­
mal töltötte el. Ez a vérfürdő a demokrácia ke­
resztelője volt. A francia forradalom egészen más 
stilusu volt, mint az olaszországi. Megemlíti még 
hogy úgy az országon kiviil, mint belül fosdsta- 
ellenes kampány indult meg de ettől nem kell 
telni, mert egész Európa fascizmus feló közeledik.

— Baldwin fia bizalmatlansági indít­
vány t tett apja ellen. Londonból jelenti* : A 
cambridgei egyetemi hallgatók szövetsége foglal­
kozott azzal az indítvánnyal, hogy a Locarnóban 
hozott határozatokért szavazzanak bizalmat a Bald­
win-irománynak. Heves vita után a szövetség ve- 
zere, Baldwin. Olivér az indítvány elvetését kérte, 
mert atyja kormánya egyebet sem tud, mint a 
kommunisták letartóztatását. A bizalmi indítványt 
100 szótöbbséggel elvetették.

* Bucsuüdvözlet. Ezúton küldjük bucsu- 
Mvözleteinket minden jó barátunknak és isme­
rősünknek. Uj lakhelyünk cicáé : Bucuresti, Boul. 
Tabacari 76. Kaufmann Izidor és neje.
. ~~ Egy zongoraművész ünneplése köz-
JJ.®® megcsúszott a pódiumon és kitörte a 
a~át- Weimarból jelentik : Hinze Reinholdt, a 

Vl aghirü zongoraművészt, a weimari állami 
zeneakadémia tanárát egy koncertestje közben 
súlyos baleset érte. Amidőn az első szünetben 
a üagy tapsra és kihívásra megjelent a pódiu-
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Hat havi börtönre Ítélték Jonescu kapitányt
* Í0 ””rd" tadkieSésMÍt6, volt sorolási hivatali főnökének bönpő

torfiív -°ktÓb8r 30* Az UJ freie* 
tudósítójától.) Súlyos váddal terhelten állott ma
a kolozsvári haditörvényszék bírái előtt Jonescu
Nicolae kapitány a helyi hadkiegészitőparancs-
noksag sorozás! hivatalának a főnöke Azzal

b°^y 62 év január é3 február 
havában több kolozsvári katonaköteles egyént, 
egy.b^lagyi József nevű kolozsvári lakos köz- 

enjarásara, tiltott módon kedvezményekben 
részesített, amiért viszont Szilágyitól különböző 
kisebb-nagyobb összegeket vett fel.

Ma reggel 8 órától Dán Artúr ezredes-had­
bíró nyitotta meg a hadi tör vény szé k ülését, 
amikor is kezdetét vették a tanúkihallgatások.
Jonescu kapitány elmondja, hogy magát nem 
rzi. büdösnek, az ügyekről semmit sem tud, 

neki Szilágyi pénzt sohasem adott s közelebbi 
ismeretségben nincs is véle. Az ügyben negy­
vennyolc tanút idéztek meg, akiknek a kihall­
gassa délután 5 óráig tartott. Délután 5 óra­
kor ^ Negulescu kapitány, a haditörvénvszék 
ügyesze rövid beszédében igyekszik a vádlott

$

>/e
Jonescu kapitány bűnösségét bebizonyítani. A 
vádlottat dr. Danilescu, dr. Fabius és Pavel 
ügyvédek képviselték, akik hosszantartó védő- 
beszédeikkel úgy jogi, mint pszichológiai alapon 
ős tárgyi bizonyítékokkal igyekezték védencük 
ártatlanságát bebizonyítani.

törvényszék tízperces szünetet rendelt el. 
a miután az ügyész által összeállított tizenhárom 
vádpontot elvetette és újabb vádpontok felállí­
tását rendelte el. Ezután újabb tízperces szünet 
következett. Az uj vádpontok felolvasása után 
a törvényszék Ítélethozatalra vonult vissza 
ammek eredmányeképen az elnök kihirdette az 
ítéletet. Eszerint a haditörvényszék Jonescu 
Nicolae kapitányt felmentette ugyan a meg­
vesztegetés vádja alól, azonban mivel bebizo­
nyosodottnak látta azt, hogy hivatalbeli ha- 
nyagságot követett el akkor, mikor alantosait 
nem kontrolálta kellő szigorral és ezért 6 hónap 
börtönre Ítélte. A vádlott büntetését már meg 
is kezdte.

mon, elcsúszott és oly szerencsétlenül esett el, 
jobblábat eltörte, úgy, hogy azonnal a 

mentőkért kellett telefonálni, akik kórházba 
I szállították.

— Hazacsalták és kivégezték a londoni 
kereskedelmi szoyjetdelegáció vezetőjét.
Londonból jelentik: Pénzügyi és kereskedelmi kö­
rökben a legnagyobb felháborodással beszélnek a 
szovjetigazságszolgáltatás egy uj rémségéről. Az 
orosz külkereskedelmi monopólium Arkosz nevű 
londoni intézetének igazgatóját, Kviatkovszkit jelen­
téstétel űrügyén Moszkvába rendelték, megérke­
zésekor letartóztatták és minden törvényszéki el­
járás nélkül agyonlőtték. Kviatkovszki kiváló gaz­
dasági szakértő volt, aki Londonban eredményes 
munkásságot fejtett ki a régi kereskedelmi kap­
csolatok megújítása körül, de a moszkvai külpoli­
tika irányítói rossz szemmel nézték, mert olyan 
angol tényezőkkel kereste az érintkezést, akik kül­
politikai téren is szükségesnek látták a megegye­
zést Oroszországgal. Ebben az évben már kétszer 
hívták jelentéstétel céljából Moszkvába. Kviatovszki 
azonban sürgős teendőire hivatkozva, csak írásban 
számolt be működéséről, mert rosszat sejtett. Leg­
utóbb Csiceerin távollétében ismét felszólították, 
hogy siessen Moszkvába, mert remény van arra, 
hogy az Arkosz a külügyminisztérium támogatásá­
val szélesebb alapokra fektetheti tevékenységét. 
Ebben a felszólításban az is volt, hogy a szovjet- 
tanács végrehajtóbizottsága fölötte meg van elé­
gedve Kviatovszki működésével és méltányolja 
munkásságának eredményét, igy aztán Kviatovszki 
lépre ment és hiszékenységének áldozatául esett.

* Hercules Babyház ezúton értesíti a n. é. 
vevőközönségét, hogy raktárát a már eddig is köz­
ismert baby-árukon kívül: női, férfi és gyermek 
kötöttárukkal, harisnyával, szalag, csipke, divatgom­
bok és mindenféle rövidáruval dúsan felszerelte és 
azokat feltűnően olcsón árusítja a Wesselényi M.-u. 
12. ez. alatti üzletében.

— Öngyilkosságba kergette feleségét, 
mert elment a moziba. Kassáról jelentik: 
Ruzicsfea János kassai kereskedelmi utazó életének 
nagyobb részét távol tölti a katonai barakktábor­
ban levő lakásától és ez okozta azt, hogy felesége 
megunva a szalma-özvegység keserveit, elment a 
moziba. Még csak nem is párosán, hanem csak 
egyedül, do az üzleti körútjáról tegnap visszatérő 
férjnek ez is elég volt ahhoz, hogy súlyos szemre­
hányásokkal illesse feleségét. Egész nap folyt a ve­
szekedés, este aztán Ruzicskáuó azzal vetett vé­
get a vitának, hogy felhajtott egy pohár szubli- 
mátoidatot. A mentők beszállították a közkórházba, 
ahol gyomormosást alkalmaztak. Ruaicskánó álla­
pota súlyos, de nem életveszélyes.

— A Kereskedelmi Alkalmazottak bálja.
Az idény első nagy bálját a szervezett kereske­
delmi alkalmazottak rendezik november 7 én az 
épitő iparosok Patak-utcai székházának gyónj örü 
nagy parkettes termében. A bál sikerét már jó- 
elöre biztosítja, hogy a védnöki tiszteket Kolozsvár 
összes tekintélyesebb cégei vállalták, mig a rende­
zőség mindent elkövet, hogy a bál hangulata éa 
nívója a hálózó közönség igényeit kielégítse. Meg­
hívó igények bejelenthetek az },Emkeu drogériá­
ban és „Párisién“ áruházban.

* Bőrkabátokat legolcsóbban Fuchs bőrruha- 
készítőnél Oradea-Mare, Baross és Nagypiac-tér 
sarok.

— Vasárnap zárul Kara Mihály kiállí­
tása. A kiváló szobrászművész: Kara Mihály 
nagysikerű kiállítása vasárnap zárul be. A kapu­
zárás alkalmával a kiváló művész érdekes megle­
petéssel szolgál Kolozsvár müértő közönségének. 
Aki vasárnap a kiállításon megvásárolja a kiállítási 
anyag katalógusát, melynek ára 20 lej lesz, jogot 
nyer arra, hogy résztvegyen a vasárnap este 6 
órakor megtartandó képsorsoláson. Minden kataló­
gus számozva lesz és sorsolási jegyül fog szolgálni. 
A nyerő három szám között három értékes kép, 
vagy rajz lesz kiosztva, mint sorsolási nyeremény. 
A sorsolás a kiállítás közönségének jelenlétében 
lesz megtartva. Várható, hogy a vasárnapi kiállí­
táson mindenki ott lesz. aki csak valamennyire ér­
deklődik az igazi szép iránt.

Most jelent meg. Wells: A tengeri tün­
dér 121 lej. Gobineau: A renaissance (500 oldal 
illusztrációkkal) 220, Conan Doyle : A tilfordi hid 
kakasa 290, Ljeszkov : Sganarell 200 lej. Kaphatók 
az Uj Kelet könyvosztályában.
, Megszüntették Bulgáriában az ostrom­
állapotot. Szófiából jelentik: A minisztertanács 
legutóbbi ülésén a kormány elhatározta, hogy az 
ellenzék nyomására felfüggeszti az ostromállapotot, 
amelyet a Szveta Nedelja székesegyház ellen el­
követett bombamerénylet után hirdettek ki az or­
szágban. Az ostromállapotot a kormány már ré­
gebben megszüntette volna, azonban meg akarták 
várni, amíg a katonai biróságok likvidálják a kom­
munista-ügyeket és afmerénylök ügyében megkez­
dett nyomozások befejezést nyernek. Miután a biró­
ságok keszek a munkájukkal, a kormány úgy tar­
totta, hogy az ostromállapot fentartására már nincs 
szükség es szombaton hozott rendeletével azt meg­
szüntetnek jelentette ki.

* Értesítem t. vevőimet, hogy kóser mé­
szárszékemet valamint szalámigyár lerakatomat áthe­
lyeztem a Malom-utcai uj városi épületbe, (a főposta 
mellett). További szives pártfogást kér Winkler Mór.
^ * Biztosítsuk életűnket és vagyonúnkat s- 
Fran co-Rom ana Ált. Biztosító Rt.-nál. Képvém- 
tet az ország minden helységében.

L&geilcsóhb. Legszebb

harisnya
kizárólag

SÁNDOR TESTVÉREK-né!
kapható

He ff. Ferdinand (WesseSénys-u.) 13.

mélyen leszállított á^ak!
1 pár kötött női harisnya, minden szia L. 30
l ti » n v m 35
1 „ kötött „ n dupla talp, sarok 40
1 „ Bohr „ harisnya, minden szia L 75
1 „ cérna harisnya, minden szín „ 85
1 „ kötött férfi 2okid n 22
^ » Fa n n n 30
1 „ csikós v*gy kctfíás divat zokni „ 36
Gyermek patent harisnya már 20 
teitőf. Möl, fór ft és gyermekkez- 

tyük nagy választékban.
Jumper kárászok, rávidáruk és féríi fehér- 

nemüek legolcsóbb beszerzési forrása.
Mossa PostaI szétküldést 1498
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Miért szüntették be a munkakamarák felállítását
Mélyreható változások lesznek a törvényjavaslaton

y volt mert úgy a mezőgazdasági, mint az ip
kam’Jkto oSpin egy bizonyos ^
lüli kisgazdákat illetőleg kisiparosokat vette 
fel már pedig ezeknek, mint munkaadók az 
érdeke éli. ellentétben áll. >mu« torek-

(Cluj-Kolozsvár, október 30. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Tegnapi számunkban röviden 
közöltük már, hogy a munkaügyi minisztérium 
táviratilag utasította az összes munkaügyi m- 
spsktorátusokat, hogy a munkakamarai törvény 
életbeléptetésének előkészítési munkálatait szün­
tessék be. A miniszteri intézkedés meglepetés- 
szeiüleg, de egyúttal megnyugtatóig is hatott 
az érdekeltek körében és bár az intézkedéshez 
kommentárt nem fűzött a minisztérium, *zo 
nycsra vehető, hogy

a kormány mélyreható módosításokat akar 
eszközölni a már félig megszavazott tör“ 
vényen, mert belátta, hogy a jelenlegi for­
májában még megközelítőleg sem szolgai- 
hatja azt a célt, amelynek érdekeben

megszerkesztették.
A kormánynak ugyanis az volt a terve, 

ko^v bárom kamarában egyesíti az ország ösz- 
szes" gazdasági jellegű rétegeit, mégpedig olyan 
formán, hogy a kereskedelmi és iparkamarák­
ban a kereskedők és iparosok, ^ a mezőgazda- 
sági kamarákban a mezőgazdasági termelők, a 
munkakamarákban pedig azok a dolgozó ele­
mek helyezkedjenek el, akik a fenti két. ka­
marában nem vehetnek részt. A törvényjavas­
latnak azonban éppen az volt az alapvető hi­
bája, mert úgy volt megalkotva, hogy össze­
tételénél fogva nem képviselhette a munkás­
rétegek érdekeit.

Á munkaksmarai javaslatnak az az interven­
ciója, hogy mindazokat, akik a kereskedelmi 
és ipar, vagy mezőgazdasági kamarákból a mun- . - — 
kokamsrák köré csoportosuljanak, végzetes hiba 1 javaslatot

Bécs 29-70, Prága 6-25,
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8-40, gürioh 40-60,
Budapest —*—

Bukarest. Valuták: Napoleon 785, német 
márka 49 00, leva 1*60, török líra 116, fontr 
sterling 1010, francia frank 9-10, svájci frank 
39 50, olasz lira 8-38, drachma 2 80, dinár 
360, dollár 209 00, lengyel forint 33-00, osztrák 
schilling 29-00, magyar korona 29-00, esek korona 
6-05, belga frank 9 25, holland forint —.

vésd vei, tehát nem biztosítható, a kamara har-

Tti° Mindenesetre tipikus példája ennek a tor­
vény ja vaslatnak az elkészítési módja annak a 
fejetlenségnek, amely a Überaus kormány tör­
vényhozási politikáját jellemzi. Ezt a törvény-

3 2 a’tehető legrövidebb idő alatt készítették 
el anélkül, hogy az érdekelt gazdasági 
körök véleményét meghallgatták volna es 
meglepetésszerüleg a szenátus eié terjesz­
tették, amely a törvényjavaslatot meg­

szavazta.
Az idő rövidsége folytán azonban a szenátus 
által megszavazott törvényjavaslat nem kerül­
hetett a parlament elé és ezért a munkaügyi 
miniszternek az volt a terve, hogy ez bszi 
ülésszakon ezt a törvényjavaslatot togja elso- 
nek a parlament által megszavaztatni, y:0, ?n 
időt nyertek a különböző gazdasági érdekelt­
ségek és a javaslat megszavazása elleni akció 
folyamán felvilágosították a munkaügyi minisz­
tert, hogy a javaslat mostani formájában nem 
emelkedhetik törvényerőre. .

Az érdekeltek remélik, hogy a munkaügyi 
miniszter rövidesen beható érfcesezletre fogja 
őket összehívni, hogy véleményük meghallga­
tása után a közgazdasági érdekeknek megfele 
löen módosítsák ezt a nagyfontossá,gu törvény­

it November !-éti vasárnap hyfevaia it­
tatok a kolozsvári üzletek. A munkaügyi
inspektor átus közli, hogy november 1-én vasár­
nap az országos nagy vásár miatt Kolozsvár 
területére felfüggesztette a munkaszuneíet. Az 
üzletek tehát ezen a vasárnapon egesz nap
nyitv at arthat ók. ~

Január elsején már nem fizetőeszköz 
a magyar koronapénz. Budapestről jelentik:
A Magyar Nemzeti Bank a napokban kezdi 
mecy a pengő és garas-érmek kibocsátását, 
amellyel párhuzamosan ugyanolyan értékű 
koronapénzt fog kivonni a forgalomból. lJ"-b 
január elsejével a koronavaluta aranyérmei, az 
öt-, két- és egykoronás ezüstpénz, a 20, 10, - 1 

és 1 filléres ércpénz, valamint az osztrák ezüst- , 
forint megszűnik törvényes fizetőeszköz lenni. , 
Az eddig kötelező koronaszámitás helyében uj- | 
évvel a pengöszámitás kerül kötelező módón 
12.500-as átszámítással. Félgarasnál kisebb töre­
dékeket lefelé, ennél nagyobb töredékeket fel­
felé kell kikerekiteni. A pengöszámitás kőtelező 
bevezetése a határvámokra vonatkozó megállapí­
tásokat és fizetéseket nem érinti, az ilyen ter­
mészetű bevételeket azonban _ pengőyalutaban 
kell elkönyvelni. A koronaértékre szo.u meg­
állapodásokat január elsején pengőre keli át­
számítani. Ott, ahol kimondottan aranykoroná­
ról van szó, az átszámítás 1‘15854 pengő 
aranykoronás kulcs alapján történik. Az arany
forint értéke 2 73895 pengő.

ir Román opció a Depositenbank egy$ t
vállalatára. Bécsböl jelentik: A dr. Eebny 
bukaresti ügyvéd vezetése aiatt allo loman 
pénzcsoport, mint annakidején az Uj Kefot 
megírta,bekapcsolódott az összeomlott Depositen­
bank likvidálásába. A román eraekeűseg opciot 
kapott a „Tisita“ erdökitermelési részvénytár­
saságra, melynek vételára 65 ezer angol fon . 
Október 24-én, az opció lejártanak napjan, a 
bukaresti pénzcsoport az opciónak három hó­
nappal való meghosszabbítását kérte. A meg­
hosszabbítást azonban aligha fogják megadni, 
mert a „Tisita“ egyik főrészvényese mar más 
értékesítési lehetőséget talált a valla.at szamara.

4A szeszipari termelők értekezlete az 
UGIR-nál. Hirt adtunk arról, hogy a romamai 
különböző szeszipari érdekcsoportok képviselői 
értekezletet tartottak Bukarestben, amelyen ki­
mondották, hogy november o-eu ugyancsak 
Bukarestben megalakítják a nagyiparosok és 
műnk adók szövetségének (UGIÍt) szeszipari 
szakosztályát, amelyhez az összes szeszipari ter­
melők kollektive csatlakoznak. Énben a nagy- 
fontosságú kérdésben november 2 an, héttőn, 
az UGIK kolozsvári körzete értekezletre hív .a 
össze a körzetében lévő összes ipari és mező- 
gazdasági szesztermelőket, amelyen le fogj y 
fektetni azokat az elveket, amelyek alapján a 
szeszipari termelők a jövőben működni fognak 
és egyben megbeszélik az uj szesztor vény elleni

i akció teendőit is,
tt A csehszlovák aranykulcson. Newyork- 

1 ból jelentik: Ma bocsátották ki 96 os árfolyamon 
aláírásra a huszonötmillió dolláros csehszlova 
aranvkölcsont, A busz év alatt visszafizetendő köl­
csön hét és félszázalékos ugyan, de az arfo.yam- 
vesiteséggel együtt nyolc százalékot fog hajtani.

á laggibbor nyilatkozata
Kaptak és közreadjuk minden kommentár nél­

kül a következő nyilatkozatot:
A Haggibbor vezetősége mindaddig nem kíván 

visszatérni az „Ellenzék“ c. napilap sportrovatá­
nak „Ki a rágalmazó“ című cikkére, míg az ügyre- 
vonatkozó tényállás kétságbevonhatatLnul meg nem 
állapittatik egy jury által, amelynek megalakítása 
céljából folyó hó 30 an a következő tartalmú levelet 
intézte a KAC vezetőségéhez:

A kolozsvári Atlétikai Club 
Tek. Vezetőségének,

Helyben.

Az Önök csapatával folyó hó 25-én lejátszott 
mérkőzés kritikájával kapcsolatban az „Ellenzék“ 
cimü lap eportrovatának vezetője, Winkle István ur 
súlyos váddal illette klubunkat. Kezdettől fogva 
külön választottuk nagyrabecsült egyesületüket 
Winkle úrtól és nagy megelégedésünkre szolgál, 
hogy Önök sem hivatalosan, sem, — amint azt 
megállapítottuk — a vezetőségitag uraikkal folyta­
tott beszélgetésekből, — más formában nem azono­
sították magukat a bennünket vádoló cikkel.

Magunk részéről mellőztük volna, hogy ez ügy­
ben Önökhöz forduljunk. Örömmel értesültünk, 
hogy Önök készséggel támogatnának bennünket a 
valódi tényállásnak frissében való leszögezésében, 
amit mi éppen további barátságunknak záloga gya­
nánt is szükségesnek látunk. Felkérjük Önöket, 
hogy szíveskedjenek hivatalos formában nyilat­
kozni, hogy hajlandók volnának-e egy oly an jury 
megalakítására, amelyben Önök és mi 2—2 tagot 
delegálnának, kik majd az elnök személyében meg 
fognak egyezni. A Winkle ur által kilátásba he­
lyezett peres eljárás során talán csak hónapok 
múlva volna megállapítható a tények alapján meg- 
bántottságunknak igaz volta, minekünk azonban az 
a nyílt célunk, hogy a közvélemény a lehető leg­
gyorsabban ítélhessen az ügyben. .

A jurytöl nem kívánjuk, hogy döntő bírája 
legyen az ügynek, csupán állapítsa meg ketségbe- 
vonhatatlanul a való tényállást.

Várjuk szives mielőbbi b. válaszukat.
Sporttársi üdvözlettel

Dr. FenicJiel József, Or. hepes,
elnök. fdtl,k4r-

TŐZSDE
Október 30-án

A lej 3 Zürichben 247 50, Parisban 1130, Buda­
pesten Pécsben —r

Kolozsvár. A piac az egesz heten tapas? ál­
ható teljes üzlettelenség és pangás jegyében forgott 
ma is. Semmi bankközi forgalom nem volt és a 
kereskedők érdeklődé->e a d viza iránt is minimális 
volt Az árfolyamok a hövAkezck :

B r, *9 67-29*75, Prága 6-23 - 6.26, Buda- 
pí-.*i ;;34—338. Párig 8 90-8-95. Zürich 40 65— 
40 75 Newycrk 209 75- 210 25. London 1023 — 
1026, Milánó 8-38 • 8 45.

Zürich Zárlat 1 Berlin 123*55, Amszterdam 
208 30. Newyoi'h 518-75, úondon 2515*00, Fáris 
•2160 00 Milánó 2050 00, Prága 1537*50, Buda­
pest 72-70, Balgrád 920 00, Bukarest 247 50— 
247 50, Wrső 85 50 Bécs 73 15.

Bukarest, Deriz&'k: Fáxís 8 95, Bm-lis 
Utadon 1021, Newyork 21050, Milánó

Elmarad a Haggibbor-Juventus talál-
kozás. A vasárnapra lekötött Juventus Haggib or 
mérkőzés megtartása elé váratlan akadályok tornyo­
sultak, amelyek a mérkőzés megtartását nem te­
szik lehetővé. Bukarestben ugyanis napok óta zu­
bogó eső esik, amely a pályákat teljesen haszna­
vehetetlen állapotba hozta. A kiváló bukaresti egy­
let igy kénytelen volt a mérkőzést táviratilag le­
mondani. Az egyesületek egy későbbi terminusban 
fognak megegyezni.

Mindennemű célokra
íegciönycs oben beszerezhető

Ä/Sala xmú
TtesBiGoa*'# 
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GjfÖPŐűí&si meg hogy aján­
déktárgyakat arany, ezüst és F. MspkoviSs, Cluj Mean#.

_ _ P laskénv-ssebb i
ezüst és hrilli-

________ __ w áns tárgyakban
éktárgyakat arany ezüst és “ “ "* * Ä " a le ^kénv-ssebb igényeket is ki

W99&eiényi M.-SS, 20- élőéitön a a* választék.
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Select-mozgJ

és 31. „Teli Vili 
12 felvonásban. 1 
drámai művészek: 
Bsrnbaid Götzks I 

ürania-mozgl 
30 és 31. „Embel 
vonée. Szetzációsl 
H»rry Piel.

Apollo-mozgd
30 és 31. „ A HM 
felvonáeban. Sárgl 
ntol.ó és legérdekí
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Szombat, 1925. október 31

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET;
UJ KELE í

MAGYAR SZÍNHÁZ
Magyms Színház heti rnäsofs

Szombat d. u. 4 ór&ko-: Vóq gazember. (Barma-j 
riik ifjúsági előadás. I>en olcsó bejárakkal. 
Előadó tanár: Dr. Császár Károly. Soro-j
zatsz. 86.)

Szombat este 8 kor: Fraekita. (Operettnjdonsá:

nrgy 1 Irén fellépésével, 
szállított helyára Íj kai. Sorozatsz. 88.)

Vasár..-ap ts^a 8 es 3A ko; : Friskita. (Oparatt 
ujdorság 3-adszor. Bérlatsztinetben. Sorozat-
szám 89 )

Hé!fő: Fraakita. (Opgret újdonság 4-edezer. Napi-it 
tériét 34. sz. B. So-ozetsz 90.)

Mozgók műsora,
Select-mozgó. Péntek és szombat, október 30 ) 

és 31. „Teli Vilmos“. Monumectális filmslekitág j 
12 f-lvonssban. Főszerepben a legnagyobb német ; 
drámai művészek: Conradt Vaidt, Erat, Mo ena, \ 
Bsrnba d Gótzks és D. Kar<nne.

Urania-mozgó. Péntek és szombat, október j 
30 es 31. „Emberek és álarcok®. I. iész, 6 fel- - 
vonás. Szenzációs kalandor dráma. Főszerepben 
Hirry Pici.

Apollo-mozgó. Péntek és szombat, október • 
30 és 31. „4 né télén ember“. Ill-ik rósz, 10 ; 
Kivonásban. Sárga bestiák, az aranyáradat. Az ; 
ntol.ó és legérdekesebb rósz. j

—m—rí-----írni -HBiiinrii ■■■■■■■ ,■ n»......«.... . i •
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aranyér ellen több mini 25 éve aleajobban elís- »timAn> r ______ n i , . . . * | jg

alkatréözetiől mentes. Reggel és 
e5!*2 egy kupocska lesz a végbélbe bevezetve. % 
íyiinden patikában és drogériában kapható.- i I
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olpő-
külitnlogessógok.

«nxMMBiu.ngwBam»—--i—n—r—rnurnmin ---m •*.

arany
legnemesebb és legválogalottább

ffiursalon 
keverekék

egyesítése, különleges tcakeverék 
legfinomabb illattal, kiadósságában 
utolérhetetlen, miáltal a középmi- 

nőség éknél nem drágább

i

lM|ortíbérbe
azonnalra, kettő darabot

kér
I Központi
I Cluj, Plata Unirii (Főtér)

—í-»E^ií<H——*o$ies<H~gí 
£ Kereskedelmi vál’tdatok és irodák f
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t Cltij, P. M. Viteazul (Szcchenyi-tér 39) i
\ könjT- és pap!rkereskelés újonnan i tszervezett §
í U2-3táben szerezhetik be. Tegyen próbavásárlást, f
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tel Ili

diyafkalőnlegességek 
nagyáruházába Cfuj

IFrancia selymek
délutáni és estélyi 

ruhákra

Berdüros és sima
lamék, ereppek,

lángol szövetek
Cesium- és kabáf- 

|anyagok sima és me- 
lirozott színekben

Bársonyok és 
jveloürchiffonok

||a legdivatosabb pasz­
tellszínekben

iktárraérkeztek!im

9
'>VŐÍ i@s m ül

—ímUMo*-

’Izrael . ,

flaöy szőrmeéruháza — Cluj, Caiea Victories No 2.

I

5a?? választék 
mindenféle 

szormeárubanl

Bundák 9500 leitől
Sport-bundák 3500 éltől 
Gyermek-bundák 1150 leitől

Hagy választék 
mindenféle 

szőrme-árokban

Bútorszövet és se- 
lyembrocafok, fög- 
ggöngök óriási vá­

lasztékban.

Telefon
--«uijjviíSMaaeé

Telefon

a

sJE

f
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Raktáron levő va^di angol szöveteim öl
8 legelegánsabb ruhákat

jutányos és 5ö yds feltételek mellett teszitek. ,

Herhoviis Jenő úri szabó f | ezines french ing csak 260 lej
CLÜJ, v. Bolyai- és izentegyhöz-u. sarok ^ | j[ 1-a SZinCb üciiui

jg•i?

I *K* •-«

3-

&««<«•>*«

I RendkfvüU ah abni á’^kj

Selyem elejti ingek, legfino-

iPMÍMilM
_ , .„,«»«»1 6UI- gss, s*™-, vastagára» tsetSve 6 lej. *L

■ srasss&M s$ *

„ .^%saw»«wmbft*«*********** *
„engermam.10« 40 HP Hongon,, pte-too^
turMnavai, Maros menusu,

$

íycill o ... , .
mabb kivitelűén csak .. oDU lej

_ WEISS SIEBERIED
l kalap- és uridivat áruházé.-
i ban, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 10 sz.

-------- '
3 £ övü, dupla hong rszek, 
siBSzitáral, koptató és tri­
er) el, vizjoggai , együtt ju­
rányi san eLdó. Cím « 
kiadóhivatalb n, 485

Kiadó két kisebb vagy 
egy üitgyoob üz etbelyi- 
ség, centrumban, egy bú­
tor. zott kétágyas szoba 
Értekezhetni Deáfi Foren) 
utó» 41 irodában 138

füj zsidó kottákí
• é» egx leívonásos ji u) i
• színdarab k érezte* a J
: „Sstfruth“ •
5 könyv- és pupirker *s- J 
2 kedésébe, Cluj P. M. 5 

Viteazul 39. t
; „-«*> ^ >,t ^\-í

Értesítem ismerőseimet, 
bosy or.. vendége­
met Malom-mca 6 szám 
alatt újból megnyitottam. 
Szives > ártt'ogasueat to­
vább a is kérem. Löwin- 
fferné.

Ügynökök férfiak és nők 
n agis fizstér mellett fel­
véteti ek, Bram, Arab 
Ca ea Bánatul ai 3 134

Hölgyük 
figyelmébe í
Mindennemű modem 
fcskjmunkák, tambounr 
v 41aszték, kizárólag el­
sőrendű anyag s készít­
mény, L’Oreal-Henné 
Binden nzinben kap- 
Xató. Megrendelést vi­
likre is eszközlök. Vá­
sott hajat kicsinyben 
.vs nagyban veszek. — 

hassa dyala Clöj 
ySr, Meanorandttlai lö

Csíplögarritu’-é- kát, loko- 
mooilosat, csáp;öket és 
elevátorokat minden nagy­
ságban kevesek vételre. 
Részletes ieir&st kérés: 
Elás Gyöiő gépészmérnök 
Tiínisear* Ili. Str. Radu- 
lesen u. 1819

A magyar Grata
6 kötetü zsidó történel­
met, ».setieg egyes kö­
teteit is, m gvét-lre 
keresem. Aj utatokat 
ármegjelöléssel libraua
„SAf RUTH4
Clui, P. M. Viteazul 

39 sz. címre kérek

h- szualt sáp aió Hango­
lást, javítást, 8 í állítást 
eszközöl Tre-ka, Str. -a- 
gm: a 14___________ ^li

Suche inteliige tes Izr. 
religio» deucschesF: äalem 
zu 6—7jädrige Kindern, 
die eventuell Eiementtr- 
kl.-ssen unterrbhtet,. Öf­
ter ;,e mit CLh-1 ans rücke 
bú lichten: Frau Albert 
Rothschild — (GarahoT.t) 
Com. Arsd, 18'

Ványolés, festes, p< eme­
lésre posztó vegeket átvesz 
Ho. ved-utcai posztógyár, 
Il8 sz. l'O

Huno^tek fo!záe»ól®s

h®3 1P2
plántól

I legjobb aovinytó^t, «wrrt e*
I maxis, egészségei és kiadós *
■ eötiszieieadő Fuchs Benjámin nagyváradi 

“őrabhi fdflgvelete alatt készül, szigonsas 
őrt>407 fítaélls elő<r&s szerint.

*é»eis*«l: MARTIG & MlESiZ Ctei
'<tr Jolin Ma i.u 8. T-'lefon t-18.

Kapható az összes nagyobb órás- és 
ékszerészüzíetekben.

Vezérképviselet:

Soisi Á. lendel Fii j
CRAIOVA

elegáns és precíz i^r Csak nagybani eladás

Str. Júlia laaiu 7.
Masamod leány, önál ó 
munkaerő, maga« fizetés­
sel felvétetik IDEAL ba- 
lapüzletben, Reg Férd, 8.

Friss hal állandóan iap- 
ható Weisznál, Mikes Ke- 
lemen-u. 6

íiéríikakpokati j
: fest, ;
i tisztit, I

formái, ;
. és v&sail
\ Fehér István, Clui •
• Str. Meoior&ndulai ül. % 

Redout épület

Angol nyelvtanárt kere- ; 
£ek írásbeli ajánlatot : 
„Perfect“ jeligére a kia­
dóba térek. 182

Román nyelv tanité'ót j 
olcsón, biztos sikerrel vát- | 
la’om. Iskolás gyerekeset 
is tanítok. Cim a kiadó | 
ban.

Zongoratanitvány okát vál­
lai Róth Piroska, Uránia- 
palota, II. emelet 14- i 
* 137 2

Átköltözöm a Cal Reg Ferdinand 6 sz. alá
6 szem. karisbadi teáskészlet . . Lei 420* 
6 „ „ sandwichkészlet „ 380
1 pár „ teáscsésze . . .
6 szem. metszett pohárkészlet .
6 „ „ kompótkészlet
Metszett vizespohár ....

„ borospohár ....
Valódi alpakka kés, solingeni

villa vagy kanál 
kávéskanál

>>

V

)>

>>

>> >> M

345-—
117-—

■

Intelligens zsidólány la­
kisi és teljes ellát%st kap­
hat Erzsébet-ut 6. tszt.

“Äs nélkül használható a dr. Bíró-féle 

Gyopár-készítmények hófenérré teszik a látó, 
gór^a vazv ra^na arcot, a szeplőt, mkjfoltot 
gyökeresen elmulasztják. Kapható minden 
gyógyszertárban és dioguenában.

MARTIN PÁL Jun
wna»« pmrro1?»!
I truKtsW “"ns

J UB ffiOSTB imw OTJPSB-BBSB
puxbvt RpR *wan tw taansp-we mtepm

Eredeti japán vázák már 60 L-től kezdve, 
francia és belga iivegkészletek, ezüst evő­
eszközök, képkeretek, karisbadi tűzálló edé­
nyek, angol fayence mosdókészletek, villany-

csillárok.

1 p Vendéglői,kávéházi felszerelések leszállított árakon

FISCHER
CLUJ

Utolsó héti
és *>*&&& x;N, ms*n* r,g -x*

§ dkesstöseg ■ 
yvstiű és syod

jfauKotozsráft Sd 
ÍHNp. (Brassaf-wf
graieSee $ Szerkesd 
18 fefudóhivatal -* 
$8« K» SZe —-

s zsírotok kt zárói 
Brifeesztőségbez I 
►addk. Kéziratoki 

ademk risszaj

§825 november

A JBjo/q
Még ebben a 

is milyen paránj 
távlatból tekintve 
lyet a kortársak 
nyedén fog ősszel 
amelynek nyolcai 
nap a zsidó viláJ 
lentőségében ügyi 
tában, mintha év] 
sora csiszolta és 
tendő ... A gyeJ 
idő alatt, de ami 
esztendővel ezelöl 
tank. ma már féj 
ténnyé vált.

Nyolc évvel J 
sodikán jelent ml 
a kétezer éves hsj 
visszaadta a zsidd 
ráélt. A deklarácí 
rxilt nyilvánossá! 
küiügymi aisz terel 
schild lordhoz. AJ

„Kedves 
Nagy örömö| 

mánya nevében 
natkozólag a ki 
közölhetem Önnel 
tetvón, általa jói 

Őfelsége kor| 
van eltelve ama 
nemzeti otthon ti 
és a legnagyobb] 
e cél elérése 
kell azonban, hl 
olyan nem tertéj 
polgári és ve.llá: 
lönböző országod 
zetét és jogait 

Kérem. Öat,| 
a cionista szervei

Habent sua 
is megvan a tör 
még öt hónappá 
zsidóság legtekiú 
pontja, a „Conj 
zatot adott ki, a 
ráció kiadása 
hogy egy ilyen 
trófát (calamit 
nép számára, 
róla, milyen 
küzdelmet kelle' 
nsk és SzokoL 
zsidóság szinte 
is rábírják az 
kiadására. De 
küldetése népüj 
vánvalő, ezt a \ 
is elvégezte. Aj 
bölcsességére v<j 
a cionizmus vj 
maguk a hivat* 
hogy a deklarál 
milyen hamar 
mert a békekcj 
„Conjoint Comj 
részesítette a c- 

Bátran állít 
hatású levél, | 
íródott a világi 
mán virágzó 
termékeny szá 
helyén, fial vaké 
s mint egy vai 
hezett ott, aho 
férája terpeszk 
levele volt. Ez


